

《条例》推行百余天 东铁匠营街道政怡小区垃圾分类有力、有序、有新意

本报讯(通讯员 郑洁)新修订的《北京市垃圾分类条例》推行已逾百日,丰台区东铁匠营街道政怡家园小区居民们参与的热情持续不减,垃圾分类新格局已逐步形成。据了解,东铁匠营街道遵循政府主导、物业履责、企业助推、社会共建的原则,形成党建引领凝聚力量、基础设施运转有序、因地制宜迸发新意的分类减碳新气象。

党建引领 凝聚群团新鲜力量
东铁匠营街道党工委、团工委以党建引领群团共建,组织社区有垃圾分类志愿服务经验的老党员开展“传帮带”活动,将桶前值守的知识、经验传授给青年团员志愿者。政怡家园的共青团员杜欣宜和老党员冯兆荣就是这样一对“老带新、新帮老”的好搭档。

8月20日周六一早,杜欣宜来到4号楼下的垃圾站旁,她身着绿色“桶前值守”马甲,在上午两小时桶

前值守过程中,她一丝不苟地检查着每袋垃圾,帮助居民正确分拣、投放。“每次冯叔叔来接班,都会仔细检查厨余垃圾是否分拣纯净,其他垃圾和有害垃圾中是否混有可回收物品。我一定要把桶守好,交一份合格的成绩单。”冯兆荣长期参与桶前值守服务,也是青年志愿者们“师傅”,他将丰富的垃圾分类志愿服务经验、指导居民正确投放的心得和窍门毫无保留地教给这群年轻人。他说:“年轻人有想法,学得快、会宣传,每当居民有疑问,他们能解释得特别到位。有了这股新鲜力量的加入,我们的垃圾分类工作开展的更顺利了!”

用心维护 基础设施运转有序
“一拉、二投、三清理,垃圾分类不脏手。”绳索式拉手、一次性抽纸、酒精消毒液,这三样“垃圾分类神器”成为政怡家园垃圾站的首创和标配。物业

经理裴云介绍,经过一百多天的考验,这些装置使用、保持得非常完好;“大家用得爱惜。轻拉轻放、节约用纸,几乎成为每个居民的共识。只要发现抽纸和消毒液快用完了,我们会及时补充。帮助小区居民轻松分类,贴心小装置起了大作用。”

整洁干净,是政怡家园小区居民们对垃圾站的一致评价。这得益于科学的桶站设置、较高的清运和清洁频率。为避免垃圾满溢产生污染,社区广泛征求居民意见,结合再生资源回收公司的经验,按照每100户居民配置1个厨余垃圾桶、1个可回收垃圾桶、2-3个其他垃圾桶的比例,在小区内建设了5个垃圾站。同时增加垃圾清运次数,在夏季高温时期和厨余垃圾投放高峰时段,清运频率最高达到半小时一次。桶前值守人员除了完成分类指导,还会时常擦拭桶身并喷洒消毒水。小区居

民李先生说:“桶站打扫得这么干净,还有贴心的辅助装置,是对居民坚持分类的正向激励。”

互动参与 因地制宜迸发新意
为提高居民垃圾分类和环境保护意识,倡导居民自觉源头减量。东铁匠营街道办事处、宋庄路第二社区协调正华天泰物业和北京再生资源利用开发集团有限公司制定“再生资源一体化”管理方案,将改装的废旧集装箱打造成居民身边的“再生回收舱”。在这里居民可将废旧家电、衣物、玩具等兑换成生活用品,让垃圾“变废为宝”,各尽其用。“再生舱”虽小,但五脏俱全,其包括积分兑换、互动参与、成果展示等不同区域,最值得关注的是该回收舱为提升居民互动体验感,特利用旧钟表、旧饰物、二手书等物品将内部点缀成“小型垃圾博物馆”,不少前来兑换物品的居民都

会驻足参观,感慨这些老物件曾经见证的美好时光。为解决老年人、残疾人的积分兑换需求,北再公司还可通过电话、微信预约等方式进行上门回收,并及时兑换积分或现金。对于再生利用率低的低值可回收垃圾,如泡沫塑料、玻璃瓶等,再生舱也充分发挥着“社区终端”作用,通过精细分类、压缩处理,再封闭运输到处理厂进行加工,最大限度减少此类垃圾对环境产生的二次污染。

“再生舱”帮助居民将可回收垃圾的再利用做到了极致,为激励居民以同样精益求精的态度做好厨余垃圾、其他垃圾的分类,宋庄路第二社区在办事处的指导下开展垃圾分类印花兑换活动。小区居民在7:00-9:00、18:00-20:00的时段,正确分类投放四类垃圾,即可获赠印花卡一张,投放一次发一张,一天最多可获得两张,积分越多,兑换的

物品价值也越高。两种兑换方式,一种习惯养成。街道、社区、物业单位和再生资源公司各出奇招,创新垃圾分类互动参与方式,引导居民不断提升垃圾分类和环境保护意识,养成分类投放好习惯。

目前,政怡家园的厨余垃圾分拣率得到较大提升,同比6月初的每天2桶240L厨余垃圾,提升至每天4桶;其他垃圾数量相比五月初的每天14桶,大幅降至每天10桶。“再生舱”共回收废纸类3.45吨、饮料瓶0.89吨、废旧衣物0.12吨、废金属0.9吨、废旧木质家具450公斤,废旧家电69台,累计上门回收136次。比起阶段性成果,街道城市管理办公室副主任刘学更期待持续的进步:“一百天的坚持足以形成垃圾分类、源头减排的终身好习惯,我们有信心、有能力带领居民将垃圾分类这项工作做得越来越好。”

南苑乡居民的呼声,件件有回音

本报讯(通讯员 蒲金艳)在南苑乡,一直有一群人,为大家的幸福在努力,他们把“家里”的大事小情都安排得妥妥当当,事事有结果,件件有回音。“12345”有事您说话。一通电话,连接着党和民心,接听即办,现场核查,整改维修,解决居民“小事”,做好心中“大事”。

■社区尽责暖民心,居民送锦旗表心意

近日,锦苑二社区居民陈女士为社区送去了“心系百姓,为民排忧”锦旗,感谢社区工作人员多次奔波提供服务,让她感受到了社区大家庭的温暖。

原来,陈女士家楼下的居民在窗外搭建了一个空调机大小的鸽子笼,气味难闻,严重影响开窗通风的日常需求,而且考虑到疫情期间的安全问题,陈女士忧心忡忡。接诉后,南苑乡综合行政执法队与大红门锦苑二社区工作人员共同前往现场核实情况。经查,养鸡人为信鸽协会会员,具备饲养信鸽的资质。经过执法队员和社区工作人员对楼上楼下住户讲清政策,

动之以情晓之以理的耐心调解,最终楼下住户答应会降低养殖信鸽的数量,并在8月9日拆除了楼外搭建的平台,两家矛盾解除,对于工作人员坚持不懈、为民服务的执着精神,诉求人表示满意,给社区送来了锦旗表示感谢。

■安装减速带,守护群众生命线

居住在南苑乡东铁匠营村顺四甲20号院的市民反映,小区内没有减速带存在安全隐患。经核查,小区的两侧为停车地带,容纳居民行走的道路并不宽阔,一旦车辆行驶过快,居民连闪躲的地方都没有。接诉后,东铁匠营村主管领导立即到现场核实并着手整改,积极联系物业及相关部门共同推进减速带安装事宜。

工作人员根据小区内道路情况,在小区大门及主干道等机动车行驶道路安装减速带6处,并在小区车辆转弯处及人员密集区安装减速带标志牌3块。此举有效降低了小区道路行车过快带来的交通安全隐患,确保居民出入安全,切实做到“民有所呼,我有所应”,提高居民的安全感、幸福感和获得感。小区居民对村委会“接诉即办”

的快速响应、高效办理表示非常满意。

■维修垂落电线,消除安全隐患

市民反映,丰台区南苑西路685、353路公交车,开往万源路方向的新宫地铁站台前的电线已经垂落多日,存在较大安全隐患,希望相关部门人员尽快维修。

接诉后,南苑乡工作人员立即前往现场查看,因掉落的电线无任何标识,且通过联系国家电网及联通、移动、电信等通信公司核实,均不属于上述单位所管辖线路。为尽快消除电线掉落产生的安全隐患,工作人员协调专业电工前往现场修理,在保障工作人员安全的前提下,对掉落的电线进行上卷固定安全处理。

■封闭排污口,来往行人不再愁

市民反映,丰台区光彩路西侧德盛体育球场污水排放,影响道路通行。南苑乡城市运行指挥中心立即安排工作人员前往现场。经核实,该球场确实存在排放污水。工作人员立即联系该单位要求整改,对排污口进行封闭处理,保证不在此处排放污水。目前该处路面已恢复原貌。

■搬走车障碍物,平安出行健康回家

市民反映,有人将柜子摆放在了德鑫嘉园社区地下车库公用通道,对车辆出行造成影响。德鑫嘉园社区接诉后,第一时间与来电人联系,核实柜子放置在小区33号楼楼下车库中间后,社区居委会联合物业公司安保部门一同到达反映点位,搬走柜子。

■恢复公共车位使用,确保人人共享公共资源

市民反映,丰台区右外西路3号院门口外存在私占车位问题。接诉后,乡安全科工作人员立即到达现场。经核实,该道路尚未移交交管部门,路面两侧划划公共车位面向社会车辆停放,现场存在私自用锥桶围挡现象。工作人员现场约谈右外西路3号院物业公司,要求物业公司立即整改,不得占用公共停车位。物业公司按照要求撤掉锥桶,恢复公共车位使用。

一桩桩,一件件,事虽小,却关乎着群众的切身利益。群众的需求,就是南苑乡努力的方向,聚焦群众难题,回应群众诉求,他们在不断努力。

云岗街道:整治停车秩序 响应居民诉求

本报讯(通讯员 李晓雯)近年来,随着车辆逐年增加,路边占道停车、交通秩序问题成为困扰云岗地区居民的难题。2020年7至8月,“12345”市民热线多次接到居民关于交通秩序的投诉,诉求集中。云岗街道党工委、办事处接诉即办,响应群众诉求,强化党建引领,深化“吹哨报到”工作机制,会同地区单位航天三院和丰台支队卢沟桥大队等部门进行实地考察、调查研究,分区域进行重点点位交通秩序综合整治。

结合居民诉求,重点对云岗百货商场周边道路、桃李学校至翠园社区路段、云岗小学西校区门前路、云岗西路地段等进行了规划和整治,通过安装交

通禁停标志牌、画交通标志线、发放告知单、交通协管员现场劝导等方式,减少车辆随意停放现象。在广泛宣传告知后,由丰台支队卢沟桥大队进行执法,对违停车辆开具处罚单。

开展交通秩序综合整治以来,共计安装交通禁停标志牌7块,画交通禁停线7条,长度共计约2公里,画禁停网格1处;同时,疏堵结合,规划商超周边部分路段一侧禁停,另一侧可临时停车,满足居民临时停车及生活需求,切实提高居民群众的幸福感、获得感、安全感。有效缓解云岗地区的交通拥堵,整治停车乱象,改善地区交通面貌,提升城市文明形象。近期“12345”市民热线关于云岗街道交通类投诉量也大幅下降。

真情服务零距离 上门体检暖人心

本报讯(通讯员 穆霖)近日,卢沟桥乡高龄老人入户体检工作顺利。以老人们最为关心的健康保障问题为切入点,卢沟桥乡政府将高龄老人入户体检工作纳入了本年度为民办实事折子工程,由乡财政提供资金支持,将体检中心“搬进”老人家中,为辖区90岁以上高龄老人送上专业方便的上门免费体检服务。体检项目包括内科、外科、血压、心电图、彩超、血常规等。

为了不影响老人的正常生活,乡政府聘请专业健康体检机构,乡民政科提前做好路线、时间规划,组织医护人员及村干部分批分期进行了入户体检。在征求老人及家属同意后,共为41位高龄老人进行了入户体检。

检查过程中医护人员详细询问老人的日常生活情况及病史,向老人或家属耐心解释检查中各项参数,针对检查情况教授生活起居、饮食、用药等方面应注意的事项及护理、治疗建议,为家人更好地照顾和以后进行相关治疗提供了帮助和依据。面对医务人员热情周到的服务,老人们及家属一再对乡党委、乡政府表示感谢。

高龄老人入户体检工作已经持续开展开了6年,将健康带到群众身边,把贴心服务送到群众家门口,全面提升了全乡高龄老人的获得感。今后卢沟桥乡将继续扎实做好老年人工作,积极探索关爱老人恒温机制,在生活上给予他们更多关怀,心理上给予更多支持与安慰。

太平桥街道积极践行“光盘行动”

本报讯(通讯员 张国芬)8月21日,太平桥街道首科大厦党群服务中心党员组成志愿服务队,在首科大厦首科食堂开展“光盘行动”宣传活动,倡导节约粮食及企业员工积极参与“制止餐饮浪费 践行光盘行动”。

活动中,志愿者们向食堂员工及前来用餐的企业员工发放《制止餐饮浪费 践行光盘行动倡议书》,并认真讲解相关内容,提醒大家生活中要讲究科学饮食,崇尚勤俭节约,摒弃铺张浪费。要自觉做好活动的宣传员,提醒家人、朋友,主动养成良好的文明餐桌习惯。

一位企业员工在用餐后向志愿者们展示自己的“光盘”,“节约粮食不仅仅

是中华民族的传统美德,同样也是在创造社会价值。”“抠门”不丢人,自己会认真践行光盘行动,做到勤俭节约、不浪费。”

在楼宇党员的带动下,更多员工在思想上对光盘行动有了更深的认识,纷纷表示在工作和生活中,将自觉做到不浪费、不攀比,吃光盘中餐,养成良好的行为习惯。

据介绍,为积极践行“光盘行动”,太平桥街道通过在街道食堂张贴宣传海报、播放宣传短片等形式,营造良好的宣传氛围。同时,充分发挥街道伙食委员会的监督作用,加强对街道干部的指导。机关干部带头作表率,从自身做起坚决制止餐饮浪费。

丰台区图书馆理事会成员招募公告

为深化文化体制改革,让社会公众参与图书馆事业的管理、激发活力、提高服务效能,按照丰台区文化和旅游局的工作部署,丰台区图书馆现招募第一届理事会理事,诚挚邀请热心图书馆事业发展的社会各界人士加入,参与图书馆运行管理,提升公共图书馆管理水平和效能。

一、招募范围:
丰台区图书馆理事会面向社会公开招募非受薪的社会代表理事4至6名。

二、报名条件:
1. 熟悉并遵守有关法律、法规和方针政策;
2. 具备完全民事行为能力,未受过刑事处罚,未受过党纪政纪处分;
3. 掌握具备的相关知识,在本行业有较高声望;
4. 身体健康,年龄不超过65周岁;
5. 长期关注和热爱文化公益事业,不计酬劳。

三、招募程序:
1. 填写自荐表,发至 fengtusong@ sina.com 或现场报名;
2. 组织审查并报主管部门研究审议;
3. 召开第一次理事会,明确职责分工,颁发聘书;
4. 向社会公示。

四、报名事项
时间:2020年9月11日—18日
地点:丰台区西四环南路64号丰台区图书馆五层办公室
联系人:张老师、赵老师
联系电话:63813793

现场报名时,请携带《丰台区图书馆第一届理事会理事自荐表》、本人身份证原件及复印件、一寸彩色证件照片及社会职务相关证件或证明材料。
网络报名时,请将上述材料一并扫描发送报名邮箱:fengtusong@sina.com。
欢迎社会各界人士踊跃报名!

丰台区图书馆
2020年9月

智慧门禁让居民安心“刷脸”回家

本报讯(通讯员 郑洁)“以前是拒绝‘刷脸’,再熟的街坊忘带出入证都不让进;现在是提醒‘刷脸’,人脸识别通过后,门禁才能打开。”8月16日,东铁匠营街道政馨园二区的几位居民一边排队等待录入信息,一边谈论着智慧门禁安装后的新变化。物业工作人员正忙着检查房屋产权证、拍摄照片、录入身份信息,“二区80%的居民个人信息已经采集完成,智慧门禁马上就能投入使用了。”

自新冠肺炎疫情发生以来,政馨园社区党委积极推行“党建引领 多方联动”开展疫情防控,政馨园物业公司管理有限责任公司党委积极响应号召,全力投入到测温登记、管控巡查、居民服务工作中,用实际行动践行企业社会责任。自今年5月起,物业先后投入资金四万余元,陆

续为政馨园一区、三区、二区安装智慧门禁,以“精细化、智能化”的技防手段,牢牢守住这个万人社区的安全防线。

政馨园一区物业经理闫亚静介绍,在疫情防控形势最严峻的时期,对三个区进行严格封闭管理,各区只开通一个入口。3490户、万余居民的出入登记、测温扫码等工作全部由三个门岗处的值守人员完成。“平均每天出入2000人次,测温枪用坏了6个,每天的登记表都要写一厚沓。”尽管有下沉干部、在职党员和居民志愿者的全力支援,防控压力仍然巨大。

为给社区和物业减负,为居民安全加码,社区党委书记、社区专员、社区民警集思广益,提出可以在人数最多的政馨园一区试用“技防”手段,补充“人防”薄弱点。物业公司立即着手设计方案,5月中旬,两

台人脸识别智慧门禁系统安装到位;7月初,一区4500名居民的信息录入工作全部完成。闫亚静介绍说:“居民录入信息后即可通过人脸识别出入小区大门,业主可以获得长期授权,租户凭租赁合同按租期授权,确保精准管理到人。录入的身份信息、照片等都是直接传到丰台公安分局的,居民个人信息安全可以放心!”据了解,政馨园一区智慧门禁系统灵敏度调至最高,戴着口罩也能轻松识别,此外还有测温功能,体温超标无法进入。

“既便利,又安全!”经过一段时间的试运行,居民对智慧门禁认可度很高。八月份,政馨园三区居民信息录入完成,两个门禁系统正式“上岗”。目前,物业正在紧锣密鼓地进行政馨园二区居民的信息采集工作。社区专员朱



伟成说:“预计8月下旬,政馨园三个区就将全部纳入智能门禁安全圈内。虽然信息采集期间加班加点,但磨刀不误砍柴工,秋冬季常态化防控有了这条‘智能防线’,咱们居民心里格外踏实!”

东高地街道:自管会管的就是咱自家的事儿

本报讯(通讯员 刘丽)近日,东高地街道万源南里社区七建自管会成员张运辉接到了26栋居民申改凤的“求助”电话,原来是申大姐家里的厨房下水道又堵住了。张运辉一听连忙说:“好好好,我们马上到。”张运辉挂掉电话后,立即电话联系了维修工具,同时联系了另外两名自管会成员孙广居、董玉清一同赶到了申大姐家。

申改凤所居住的万源南里社区七建小区是一个老旧小区,并且一直有专属物业。为了解决居民的燃眉之急,2013年在东高地街道和社区党委的指导下,万源南里社区通过选举成立了城乡社区社会组织“七建居民自管委员会”,从此,通过自管会和社区密切配合,很多困扰居民的问题得到了极大缓解。

这次申改凤家厨房里的下水道又堵住了,每次一堵住,家里就无法用水,苦不堪言。每次她只能请

自管会的工作人员上门帮着疏通,由于年限太久,常年没有人管理和维修,这次实在是没法再疏通,整个管道底部彻底腐蚀,轻轻一碰就断了。张运辉先把手在厨房下面的管道挖出来,一看基本上全部坏了,为了弄清楚堵塞的具体情况,一直挖到了户外的下水道处。炎热的夏天,3人顶着户外近40摄氏度的温度干活,满头大汗但不影响他们娴熟地操作,先把坏的管道取出来,用PVC管道代替以前的金属管道,全部连接好后,又把土和户外的地砖铺上,再回到居民家中用水泥把地铺平。

完成这些工作后,申改凤为大家递上水,连连道谢,张运辉摆摆手说:“街里街坊,不必客气,自管会管的就是咱自家的事儿!”在南里七建,有了大家的“向前一步”,这片老旧小区重新焕发出生机和活力。

“永胜桥”恢复历史地名

9月3日是中国人民抗日战争胜利纪念日,这一天“永胜桥”恢复原历史地名的消息正式对外公开,寓意着中华民族在中国共产党领导下不断地去争取一个又一个胜利。

刘天远/文 刘平/摄



社区公益文化培训『开学』了

本报讯(记者 邵亦晴)“一笔长两笔短三笔破破眼。”9月8日,在卢沟桥街道文化活动中,中国水墨画院院长乔轶琴为居民们讲解兰花的绘画技巧。随着疫情好转,社区公益文化培训也“开学”了,由伏羲琴院在卢沟桥街道文化活动中心教授的太极拳八段锦、国画、朗诵、古筝和古琴五门公益文化课程,同时还在线上开展国学、古琴等网络课程,推进传统文化传承,丰富辖区居民的业余生活。

“我是这儿的常客,中心有活动我基本都参加,坐一站车就到,特别方便。”白鹤轩是班里最大的学生,今年83岁了,他说去年学了书法今年想学学国画。65岁的沈瑞华说:“我孙子学国画,我看着也特别想学。今天第一堂课,感觉老师教得特别好,我真期待自己画出一幅作品来。”在教室墙上,悬挂着往届学员的画作。“我从2018年开始到社区教国画,每节课都是从‘梅兰竹菊’入手,先打基础,您看通过四节课的学员画得已经非常好。”乔轶琴说。

据了解,自2018年1月起,伏羲琴院在卢沟桥街道活动中心教授、指导38个社区居民古琴、古筝、太极、书法、国画、合唱、禅舞、葫芦丝、洞箫、手碟、朗诵、篆刻、茶艺等音、体、美各领域10几个门类群众文体及基础公益文化课程活动,共计217场,参与人次3269人次;音乐会、雅集、文艺汇演及彩排、书画家画展等共36场,参与人次1033人次。今年在疫情期间还增加了网络课程,开设养生太极、古琴、心理咨询等22场次,参与人数308人次。琴院还在卢沟桥街道成立爱心服务站,琴院老师金润一赠送给街道残疾儿童小兰汐古琴,免费教孩子学习古琴演奏。